
Consiglio Comunale INT 481 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

QUARTIERE SAN DONATO, IN PIAZZA PEYRON RIFIUTI ABBANDONATI
DURANTE LA NOTTE,  CESTINI  ROVESCIATI  DEL CONTENUTO,  AREA
GIOCHI  TRASCURATA,  EPISODI  DI  SPACCIO  STUPEFACENTI,
ESPLOSIONI  DI  PETARDI  NELLE ORE NOTTURNE,  NECESSITA'  DI  UN
INTERVENTO STRUTTURALE DI NETTEZZA E MANUTENZIONE DELLA
ZONA  CON  ADEGUATI  CONTROLLI  DA  PARTE  DELLA  POLIZIA
MUNICIPALE

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

• il quartiere San Donato, in particolare l’area a ridosso di corso Francia, costituisce una zona di
valore storico, architettonico e sociale della città, abitata da famiglie, anziani e professionisti da
lungo tempo residenti;

• i  residenti  lamentano  che  negli  ultimi  anni  si  è  registrato  un  progressivo  e  tangibile
peggioramento delle condizioni di decoro urbano e di sicurezza nella zona, con una crescente
percezione di abbandono da parte dell’Amministrazione e una perdita del senso di cura collettiva;

• diverse segnalazioni denunciano episodi di incuria quotidiana, presenza di marciapiedi sporchi,
rifiuti abbandonati, giochi per bambini in condizioni igieniche precarie, nonché disagi legati a
presenze inquietanti o potenzialmente pericolose, anche con riferimenti a fenomeni di spaccio e
microcriminalità;

CONSIDERATO CHE

• in  piazza  Peyron,  cuore  del  quartiere  San Donato,  si  verificano frequentemente  situazioni  di
degrado, i rifiuti vengono abbandonati durante la notte, i cestini sono spesso rovesciati e svuotati
del contenuto da soggetti incivili, l’area giochi risulta trascurata;

• la pulizia meccanica delle strade è resa spesso inefficace dalla presenza di veicoli in sosta non
rimossi, nonostante i divieti segnalati con giorni di anticipo, ciò rende vano l’intervento degli
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operatori e mina la fiducia della cittadinanza nella regolarità e utilità del servizio;
• alcuni  cittadini  riportano  episodi  di  spaccio,  anche  nelle  ore  diurne,  che  si  realizzano

quotidianamente davanti agli occhi di bambini e residenti, lasciati attoniti da questi scambi illeciti
condotti con noncuranza del contesto sociale in cui avvengono;

• durante le ore più inoltrate della serata, in particolare nei giardini pubblici di piazza Peyron, si
svolgono raduni rumorosi, spesso accompagnati da petardi e fuochi d’artificio anche al di fuori
delle  festività,  arrecando  disagio,  insicurezza  e  sgradite  interruzioni  del  riposo  notturno  ai
residenti;

• un gruppo di volontari attivo nella zona si occupa regolarmente della cura delle aree verdi, ma
non  può  supplire  da  solo  a  compiti  che  competono  all’Amministrazione  in  termini  di
manutenzione, pulizia e presidio del territorio;

INTERPELLA

il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

1. se  l’Amministrazione  comunale  sia  a  conoscenza  del  crescente  stato  di  degrado  urbano  nel
quartiere  San Donato percepito dai  residenti,  con particolare riferimento  alla  zona di  piazza
Peyron e delle vie limitrofe;

2. quali siano le attuali frequenze e modalità di pulizia stradale previste per il quartiere e se sia
previsto  un  monitoraggio  efficace  del  rispetto  dei  divieti  di  sosta  in  occasione  della  pulizia
meccanica;

3. se  l’Amministrazione  intenda  predisporre  un  piano  straordinario  di  pulizia,  disinfezione  e
manutenzione per le aree gioco e i marciapiedi;

4. se siano stati segnalati alla Polizia Municipale episodi di spaccio o microcriminalità, esplosione
di petardi nella zona e se si intendano potenziare i  controlli,  in particolare nelle ore serali  e
notturne, in modo da sanzionare opportunamente chi non rispetta il Regolamento Comunale in
materia di botti;

5. se l’Amministrazione comunale intenda avviare un confronto diretto con i residenti e i comitati
attivi  del  quartiere  per  definire  congiuntamente  azioni  strutturali  volte  a  ripristinare  decoro,
pulizia e sicurezza in un’area che, storicamente, rappresenta un patrimonio urbano e civile della
città.

Torino, 19/05/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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